

[στατιστικά] Το International Franchise Association καθιερώνει ειδικό δείκτη για την πορεία του κλάδου

Με νέο εργαλείο η πιστοποίηση των τάσεων στη δικαιοχρησία

Της Σοφίας Εμμανουήλ
semih@nautemporiki.gr

Ενα ακόμη εργαλείο για τη μέτρηση και προβολή της οικονομικής υγείας του franchise, ο Δείκτης Franchise Business (Franchise Business Index - FBI), δημιουργήθηκε από το Διεθνές Σύνδεσμο Franchise (International Franchise Association) και αναμένεται να αποελέσει πρότυπο και για ευρωπαϊκούς φορείς.

Με βάση τα πρόσφατα στοιχεία του IFA, ο δείκτης παρουσίασε αύξηση κατά 0,5% τον Απρίλιο (στις 108,3) σε σχέση με τον προηγούμενο μήνα και αύξηση 1,8% σε σύγκριση με τον Απρίλιο του 2011 κι ενώ το Μάρτιο είχε εμφανίσει στασιμότητα.

Το αποτέλεσμα αποδόθηκε στη βελτίωση όλων των παραμέτρων που συνδιαμορφώνουν το δείκτη, όπως οι πιστωτικές συνθήκες για τις μικρές επιχειρήσεις και οι προσδοκίες τους για τις οικονομικές τους προοπτικές, οι ευκαιρίες απασχόλησης και οι δείκτες ανεργίας και η καταναλωτική ζήτηση.

Ο πρόεδρος και διευθύνων σύμβουλος του IFA, Steve Caldeira, σχολίασε σχετικά ότι «οι τάσεις του δείκτη κατά τη διάρκεια των τελευταίων μηνών δείχνουν ότι η βιομηχανία του franchise κινείται θετικά». Υπάρχει

Αξίωση της απασχόλησης ανά κλάδο στο δείκτη franchise

Κλάδος	Ειδικό βάρος
Γρήγορη Εστίαση	37,0%
Εστιατόρια	12,7%
Υπηρεσίες προς επιχειρήσεις	11,2%
Καταλύματα	8,7%
Προσωπική Φροντίδα	8,0%
Αλυσιδές Εστιατορίων	6,0%
Λιανικό Εμπόριο Τροφίμων	6,0%
Εμπορικές Υπηρεσίες	4,4%
Real Estate	3,7%
Κλάδος Αιτοκινήτου	2,2%

ωστόσο ένας αστάθμιστος παράγοντας που δημιουργεί προβληματισμό.

Όπως γνωρίζουμε και από τα προβλήματα που δημιουργήσε το υψηλό ΦΠΑ στην ελληνική εστίαση, η υψηλή φορολογία δημιουργεί ανάχωμα στην ανάπτυξη του κλάδου. Αν σκεφθούμε ότι στις ΗΠΑ ο συγκεκριμένος τομέας αποτελεί το βασικό πυλώνα του franchise με πάνω από 3,5 εκατ. εργαζόμενους, μια πιθανή ανατροπή στο φορολογικό καθεστώς θα υπονόμει τη συνολική πορεία του κλάδου και κατά συνέπεια θα αναχαιτιζε την ανοδική πορεία του FBI.

Ο δείκτης επιχειρηματικότητας στο Franchise



Μάλιστα, ο κ. Caldeira σχολιάζει σχετικά ότι «η πλήρης και σταθερή ανάκαμψη είναι σαφές ότι θα απειληθεί εάν το Κογκρέσο δεν εστιάζει στις σημαντικές προκλήσεις.

Σήμερα, οι ιδιοκτήτες των επιχειρήσεων franchise αντιμετωπίζουν την προοπτική της μεγαλύτερης αύξησης της φορολογίας στην ιστορία εν όψει του 2013, οπότε λήγει το καθεστώς των φορολογικών ελαφρύνσεων που υιοθετήθηκε από την εποχή Μπους».

Προβλ. αγοράς

Για να αντιληφθούμε τις πιθανές επιπτώσεις των όμοιων αλ-

λαγών στη συγκεκριμένη αγορά, αξίζει να σημειώσουμε κάποια στοιχεία για το μέγεθος της αγοράς. Το 2011 λειτουργούσαν πάνω από 735.000 επιχειρήσεις franchise, σε περισσότερες από 300 επιχειρηματικές δραστηριότητες.

Οι επιχειρήσεις αυτές απασχολούν 7,9 εκατ. εργαζόμενους ή 6,2% του εργατικού δυναμικού του ιδιωτικού τομέα εκτός αγροτικών δραστηριοτήτων. Είχαν 745 δισ. δολ. συνολικές πωλήσεις και αντιπροσώπευαν το 3,0% του GDP ΗΠΑ.

Στην Ελλάδα

Εκτιμάται ότι ο δείκτης FBI απο-

τελεί μια καινοτομία για τη δικαιοχρησία, που αναπτύχθηκε στη χώρα που δημιούργησε το θεσμό, με σκοπό να υιοθετηθεί και από τις ώριμες αγορές της Ευρώπης και πιθανόν από την Ελλάδα.

Εξάλλου στη χώρα μας, δεδομένης της έλλειψης επίσημων στοιχείων για την πορεία του κλάδου, ο δείκτης θα κάλυπτε ένα κενό που υπάρχει στην πληροφόρηση προσφέροντας ένα πολύτιμο εργαλείο σε υποψήφιους επενδυτές.

Σημειώνεται ότι ο FBI που αναπτύχθηκε από το IHS Global Insight για λογαριασμό του IFA αποτελεί ένα εργαλείο πρότυπο για τη μελέτη του κλάδου και την ανάδειξη των συγκριτικών του πλεονεκτημάτων. Κι αυτό είναι ένα στοιχείο που υπογραμμίζουν παράγοντες της ελληνικής αγοράς franchising που ενημερώθηκαν για το νέο δείκτη.

Όπως επίσης και ότι ένας δείκτης franchising στην Ελλάδα θα ήταν ένα μέτρο για να επιβεβαιωθούν οι δυνατότητες του franchise για την ανάπτυξη υγιών και βιώσιμων μονάδων σε μακροπρόθεσμο ορίζοντα.

Ο δείκτης βέβαια δεν μπορεί να υποκαταστήσει επίσημες στατιστικές μελέτες, ωστόσο αντικατοπτρίζει με ακρίβεια τις τάσεις στον κλάδο.

[SID:6175129]